

# 镇巴：坚决守住防止因灾返贫致贫底线

本报通讯员 邓雅菲

2023年7月1日至3日，镇巴遭受暴雨洪灾袭击，导致全县20个镇(街道)不同程度受灾，全县受灾人口38172人，直接经济损失72755.92万元。部分已脱贫人口的抗风险能力正经受考验，灾情成了巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴的一道“加试题”。

2020年2月镇巴整县脱贫摘帽，63375人稳定脱贫，在接续奋斗中，镇巴县开启了乡村振兴的发展劲途。

“7.01”暴雨洪灾过后，拉起防返贫的警戒线，答好这道“加试题”，提升脱贫户的抗风险能力，重建美好家园、安全住房、稳岗就业、重塑“两不愁三保障”成了当前镇巴县防止因灾返贫致贫工作中的重中之重。

## 修复受损农业产业 夯实乡村振兴根基

镇巴县仁村镇东苑社区雪口小组50多亩良田依山沿河就势分布，暴雨洪灾肆虐，溪流河道水位暴涨，泥石流倾泻而下，良田成为泽国。

“当时这里一片汪洋，山洪裹着砂石把农田全部掩埋了，最高处抬高了4米多，这片水稻玉米全部绝收了。”那段时间，雪口小组的受灾村民愁得寝食难安。

对此，镇巴县农业农村局第一时

间组织清除了农田里堆积的3万多方渣石，后期加紧修复河堤、恢复耕地、以夏补秋，以菜补粮，尽全力让这片受灾的土地恢复生机。

该县农业农村局局长毛忠诚说：“我们组织开展了135场技术服务，发展短平快的种养项目，及时恢复灾后农业生产；并筹措120万元农业救灾资金，用于农业生产、抢修恢复损毁的农田设施等，力争把灾害影响降到最低，全县农作物受灾面积21786亩，目前已经完成恢复任务的99.3%。”

## 稳就业保增收 筑牢防止因灾返贫堤坝

“稳就业”才能“防返贫”。在前期摸排中，仁村镇洋渔塘村姚华芝、观音镇司溪河村杨朝容户因家庭发生变故和这次暴雨洪灾被纳入突发严重困难户，镇巴县人社局第一时间帮他们安排了公益岗就业。渔渡镇渔渡坝社区杜赴江、红旗村王欢两个家庭也面临着同样的困境，县人社局组织他们参加足部护理技能培训，并推荐到远元集团安徽蚌埠市分公司务工，确保家庭收入稳定不返贫。

镇巴县人力资源和社会保障局局长周文平说：“县人社局将全县受

灾劳动力和纳入防返贫监测的‘三类’人群作为重点帮扶对象，开展‘送政策、送岗位、送技能、送服务’的就业援助，稳步拓宽就业渠道，稳定务工就业规模，坚决守住不发生规模性返贫的底线。”

截至目前，全县农村脱贫劳动力和监测对象29136人全部实现务工就业，“零就业”家庭实现了动态清零。

## 解决突出问题 重塑“两不愁三保障”核心

这次强降雨导致镇巴县巴庙镇寨湾村冉龙桂家的房屋受损，恢复重建的费用对于这本不宽裕的脱贫家庭来说是一笔不小的支出。

为解决受灾群众的后顾之忧，镇巴县住建局共争取中省配套危房改造补助资金452.2万元，像冉龙桂一样因灾受损被鉴定为C级、D级危房的238户全部纳入农房改造计划，按规定标准补助，11月底前将全部完成

修缮或重建，受灾群众冬前可顺利安居，温暖越冬。

灾情发生后第8天，全县电力中断的4.75万户全面恢复供电，20个镇(办)网络通讯全部恢复正常，3.63万人全部恢复供水，受损的223条道路全部抢通。

镇巴县卫健局集结了75支应急医疗救治队伍累计为500余名慢病群众、300余名孕产妇、1万余名老年人开展送医上门、电话随访和健康体检；调配220余名医务人员，为全县67个集中安置点的1600余名受灾群众开展诊疗服务，送医送药，全方位夯实健康服务，防止因灾因病返贫致贫。

“两不愁三保障”是巩固脱贫攻坚成果的核心指标，镇巴县乡村振兴局局长余国军表示：镇巴县将继续把防止返贫动态监测和帮扶工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键，不断健全完善防止因灾返贫长效机制，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。



# 略阳确保招商引资量增质升

本报讯(通讯员 张玲 王强)今年以来，略阳县招商引资工作以“三个年”活动为载体，围绕“绿色循环、转型发展”定位，聚焦打造“三个百亿产业集群”，构建“七大产业链”，以分队招商、园区招商和产业链招商为重点，进一步完善全员参与项目招商、全要素保障项目落地、全流程服务项目建设的招商引资工作力度，确保招商引资工作有量的增长和质的提升。

加大项目推介力度。按照下半年分队招商精准对接工作方案，统筹各单位围绕县域主导产业、重点园区定位，精准搜寻目标企业，持续开展“走出去”分队招商，精准对接，提升工作实效。同时，督促指导主导产业链承办单位做实做细产业链招商工作基础，盯紧产业链中下游知名大型企业和行业

领军企业，制定活动计划外出招商，在延链补链强链上精准发力，努力引进龙头型、基地型产业项目，确保每条主导产业链有4-5个优质项目签约落地。

强化项目落地保障。每月开展项目体检专项行动，对新签约项目和在建项目中存在问题深入摸排、及时交办。通过随机抽查、定向检查等方式加快问题解决，督促各单位包抓责任单位做好要素保障，加快问题解决，推动项目落地投产。

紧盯外贸突破。目前，县发改局正在与陕西兴秦赛德农业发展有限公司对接食用菌深加工(外贸)项目，预计8月份完成25万美元的外贸任务。同时，县经促中心、横现河街道目前正在协助北京流程公司注册外资企业，开展项目选址，有望外资注入。

## 高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

# 留坝四举措提升劳动力调查工作

本报讯(通讯员 赵丽)劳动力调查是反映城乡居民就业质量和生活保障情况的重要手段，是政府准确研判就业形势，正确制定和调整就业政策的基础保障。为做好2023年度月度劳动力调查工作，留坝县统计局从四个方面着手，扎实开展劳动力调查工作，努力提升劳动力调查数据质量。

严守时间节点，按时完成调查任务。提早谋划，做好调查准备，调查员提前做好调查户基础情况摸底，与调查户建立互信良好工作基础。根据在家、外出等多种情况采取提前预约的方式，合理安排调查进度。入户按程序规范准确采集数据，在沟通交流过程中宣传劳动力调查工作的重要意义，提高调查户的工作配合度。

严守工作制度，确保数据准确。调查员入户严格按照要求全面准备，佩戴调查证、发放劳动力调查一封信，同时赠送调查户一份精美礼品，为良好沟通奠定基础。按照劳动力调查有关工作程序

和法律法规，县经济社会调查中心工作人员坚持每月陪访，协同调查员开展调查工作，确保调查工作过程规范、数据真实准确。

强化业务培训，提升调查人员业务素质。每月调查前，县经济社会调查中心工作人员会对调查员进行业务培训与信息沟通，解决调查员面临工作困难。调查过程中采取“三个当面对”措施，对调查员询问方式不恰当进行当面纠正，对不规范操作等进行当面指导，对调查户基础情况摸底，与调查户建立互信良好工作基础。根据在家、外出等多种情况采取提前预约的方式，合理安排调查进度。入户按程序规范准确采集数据，在沟通交流过程中宣传劳动力调查工作的重要意义，提高调查户的工作配合度。

严守工作制度，确保数据准确。调查员入户严格按照要求全面准备，佩戴调查证、发放劳动力调查一封信，同时赠送调查户一份精美礼品，为良好沟通奠定基础。按照劳动力调查有关工作程序

# 城固暑期文博游持续升温

本报讯(通讯员 陈立智 周飞)近期，暑期文博游持续升温，城固县博物馆每日接待游客2000余人次，成为大家探秘历史文化的热门打卡地。

城固全县文物遗存极为丰富，有不可移动文物点409处，各级文保单位43个，馆藏文物4200余件(套)，其中三级以上珍贵文物300余件，尤以铸造精良、纹饰独特的商周青铜器著称于世。城固县博物馆共设5个主题展厅，分别为“汉上名城、叩古宝山、城固出土青铜器特展、城固说汉、西北联大在城固”。为了让馆藏文物“活”起

来，该馆利用传统节日、国际博物馆日等节点，持续开展“六进活动”。打造社教活动品牌“博学堂”，开展“二十四节气”“溯源宝山文明 感受造物之美”“博物馆里过端午”等课程。同时也培养了一大批的“小小志愿者”来讲述城固的历史文化。依托馆藏文物设计开发了明信片、考古盲盒、《地之金魂》图册等文创产品。每年面向全国大中小学生开展爱国主义教育和研学旅游活动，累计开展研学活动300余场，接待中央和省市参观团300余批次。

# 一座秦岭重点保护区里的尾矿库安全“退役”了!

本报讯(通讯员 刘杨 苏梅尾)尾矿库是矿山企业最重要的环境保护工程，也是具有高势能的人造泥石流危险源，如不及时闭库，既可能造成尾砂泄漏、溃坝、环境污染等重大安全事故，也可能给下游人民生命财产造成巨大的灾害和损失。留坝县宗庙沟尾矿库位于秦岭重点保护区范围内，海拔达1500米，北侧毗邻紫柏山国家森林公园，距离下游村民聚居区不足500米，储存尾砂2万立方米，堆积坝高22米。2020年

9月停用至被检察机关发现时，一直未开展清库、闭库工作，存在较大安全隐患。

2021年11月8日，留坝县人民检察院对该问题线索进行调查核实，经现场勘验、调取行政机关执法卷宗、询问相关人员，查明宗庙沟尾矿库2011年8月建成，2012年因企业自身建设情况停用，2020年4月又恢复使用。2019年12月1日《陕西省秦岭生态环境保护条例》施行后，该尾矿库于2020年9月初底停用，一直无人治

理。存在排泄涵管裂缝、库尾滑坡、坝面排水沟局部破损、截渗坝外侧变形等诸多隐患，加之储存大量尾砂，如遇持续降雨天气，易造成尾砂泄漏、溃坝、环境污染等问题，将严重威胁下游河流水系水源安全和人民生命财产安全。

针对该尾矿库存在的诸多安全隐患，留坝县人民检察院向县应急管理局提出检察建议，建议其依法履行监管职责，消除尾矿库安全隐患。收到检察建议后，县应急管理

局先行垫付资金36.5万元，对尾矿库存在的排泄涵管裂缝、库尾滑坡、坝面排水沟局部破损、截渗坝外侧变形等隐患进行先期治理并通过验收。同时，检察履职引起留坝县委、县政府高度重视，在统一部署下，成立宗庙沟尾矿库清理整治专班，对2万立方米尾砂全部清运，并实现对尾砂的综合利用。2022年12月，该尾矿库闭库销号工作通过安全设施竣工验收和销号现场复核。

(上接第1版)年均有效发电小时数为830小时，预计平均年发电量968万千瓦时，减少碳排放760余吨。

位于汉中留坝县玉皇庙镇的石门自驾营地，是该县打造的首个自驾游营地，占地面积约3000平方米，可同时容纳30多辆汽车露营。营地内，经常可见新能源汽车车主前来为爱车充电。车主扫描充电桩上的二维码，即可充电并完成费用支付。同时，通过网上国网、高德地图等APP，还可以快速查到周边其他充电站位置。

“以前游客大多担心电动汽车没处充电，不太爱来村子里露营，今年上半年，供电公司帮我们免费安装了4台充电桩，缓解了这部分新能源汽车游客的出行顾虑，游客玩得安心，我这营地周末基本都提前订满了。”自驾营地王老板对供电公司的工作非常满意。

## 爱鸟护线，让生态更和谐

每年3月到6月，是国家一级保护鸟类朱鹮的繁育期。在野外繁育的成鸟会选择在高大坚固的地方筑巢产卵，孵化新生命，这其中高高耸立在田间、湖边的电力杆塔常常成为它们的不二之选。但是鸟类在杆塔上筑巢，一方面容易造成鸟类触电等危险，另一方面也影响线路安全，容易造成跳闸断电等情况。

爱鸟始于心，护鸟在于行。从

2021年开始，国网汉中供电公司启动“国网绿色工程”陕西省汉中市“候鸟生命线”护线爱鸟行动公益项目，累计投入资金206万元，在各县区输电线路路上，安装护鸟挡板、护鸟罩、防蛇刺等保护装置10107个，开展杆塔危险部位鸟巢转移、拆除工作120余次，直接保护、救助2只朱鹮幼鸟、3颗朱鹮卵和1只猫头鹰。同时，创新研发声波护鸟装置在全省率先投入使用，从源头上防范化解伤害朱鹮、伤害电网的重大风险，实现了朱鹮因电力线路影响“零伤亡”目标，达到了鸟类、电网和美共兴。

如今，对每一名汉中电力人来说，爱鸟护线已经成为根植在他们内心深处的一种行动自觉。今年6月份，该公司线路运维人员在对城固县宝山村一处铁塔加装视频监控时，发现位于铁塔第一层平台处有朱鹮巢，

巢里有三只出生不到20天的朱鹮幼鸟。为了保护这些朱鹮宝宝，他们不仅特意调整了此铁塔视频监控拍摄方向，还在离朱鹮巢最近的合适位置加装一个视频监控便于随时观察。

此后的每一天，他们如同保育员一般，通过后台视频监控，“云守护”着朱鹮宝宝的健康成长，直到它们羽翼渐丰，离开巢穴，飞往蓝天。

## 贴心服务，让群众更满意

群众要致富，电力应先行。走进位于南郑区黄官镇的陕西良顺电力实业有限公司，宽敞整洁的藤编厂房里灯光明亮，工人们正忙于编织各类精致藤编产品。这家集文化传承、技艺研发生产、电商销售和进出口业务于一体的综合性文化制造企业，在当地政府的主导和电

力的加持下，已实现把“小手艺”聚到“大园区”、把“小营生”变成“大产业”，企业发展前景非常广阔。

谈到厂房的用电问题，公司负责人不禁竖起了大拇指，他说：“随着接到的订单越来越多，经常需要晚上赶工，要是没有稳定的电力，就没法保证按期完成。平日里，供电所的同志不但主动巡查线路，厂里偶尔遇到个故障的一个电话就来了，服务真是没得说。”

伴随着汉中藤编等本地中小微企业的发展，加之各地乡村振兴政策带动起来的特色产业种植，深加工产业的壮大，对城乡电网供电可靠性、电能质量提出了越来越高的需求，这更加激发了汉中电网规划者和建设者的责任和使命。

从电力入率达到100%，到光伏电站顺利并网发电；从集镇强弱电

入地，到全力保障产业发展用电。略阳县徐家坪是我市多种产业融合发展示范区。国网汉中供电公司聚焦徐家坪乡村振兴楷模建设目标和“一社区四村”发展规划，大力推进现代化电网升级，通过统筹资源、倾斜投资，新增和更换配电网变压器45台共8100千伏安，新建和改造0.4千伏线路110千米。

越织越密的电网，为徐家坪的特色产业发展注入源源动力，天麻、黄精、蚕桑等产业蓬勃生长，让群众在致富的道路上越走越稳。适度的超前电网建设，出于发展眼光投入的容量储备，让曾经纠结在“标配”还是“高配”的电力规划者和建设者们，似乎从徐家坪的身影中找到了答案，也更加坚定了他们在打造下一个“徐家坪电网”的信心和决心。